

百年四方机厂变身潮玩地

“青岛城市生活艺术季”今开幕 海东东咖啡节将同步启动



四方机车公园。观海新闻/青岛早报记者 刘文超 摄



四方机厂改造效果图。中车四方智汇港供图



今年5月举办的海东东咖啡节。市北区融媒体中心供图

9月12日,记者在市北区中车四方智汇港新闻发布会上获悉,四方机厂1900“青岛城市生活艺术季”将于9月13日—10月28日举行。本次艺术季将围绕“一个主题、两个节日、三场展览、四大活动亮点、五大创新举措”,以全新的生活态度和方式,将工业文化与人文活动深度融合,打造一场极具潮流、创意、活力的艺术主题活动,感知工业文化与在地人文,共融艺术创作与理享生活,连接市井烟火与精致体验。

据介绍,本次艺术季将重点打造“一个主题、两个节日、三场展览、四大活动亮点、五大创新举措”。

“一个主题”,即四方机厂1900以城市人文复兴高地的崭新面貌走向公众,重塑在地生活,焕新城市风貌,探索公共文化走向城市更新的重要实践。

“两个节日”,即本次艺术季将横跨中秋和国庆两大节日,拉长时间跨度,让更多市民领略青岛的百年四方工业遗存与海云庵民俗风情。

“三场展览”,一是“光阴下的四方机厂”工业艺术展,通过展现百年四方机厂的设施、照片、展品等,在庞大而恢宏的工业尺度中重新找到属于人的尺度,在新的意义和解读中体会人之于物所具有的独特生命流动性。二是“情绪记忆馆”。始建于1900年的四方机厂是历史见证者,也是这座城市无声的守望者,承载了无数青岛人的家国情怀,镌刻下周边原住居民对乡愁的依恋。当不同职业、不同年龄、不同背景的人进入这个充满岁月肌理的空间中,面对历经时光洗礼的老物件时,都会在片刻间闪现出记忆的片段,感受到内心的触动,仿佛时间被冻结,这一刻便是当下的情绪记忆。三是“一米视界看四方”。展览将邀请儿童参加,用童心勾勒出别样美好,看一米视界里的机车天地。展览将贯穿整个活动季。

“四大活动亮点”指的是海东东咖啡节的“集市+美食+音乐+国潮”体验性活动。9月13日,第四届海东东咖啡节将与艺术季同步启动,在四方机车公园举办。海东东咖啡节坚持多元跨界,经过持续多年的

深耕打造,已成为青岛极具时尚性、潮流性和人文魅力的都市咖啡文化名片。本次海东东咖啡节由“集市+美食+音乐+国潮”四大亮点组成,充分结合百年工业文化、历史风貌遗存、在地创意实践等城市文化基底,以多元化的体验性活动、视听与味蕾的多重体验,带给青岛市民一场工业风味的咖啡精酿嘉年华。

“五大创新举措”,一是不忘初心守护工业遗存,帮助历史遗存在城市中找到自己的位置。二是以文化先行链接青岛高质量发展,增强对城市的认同感与归属感。三是助推城市主理人经济。本次艺术季将面向全城主理人发布正式招募计划,以公共艺术、数字游民、独立设计、策展零售、新派体验等创新品牌或个人,助力各项优秀主理人在地孵化,聚集同频共振之人。四是跨界合作汇集资源共享。本次艺术季遵循“文化先行,艺术创生”工作理念,长久推动在地文化建设的艺术项目。活动期间,中车科技园(青岛)有限公司、重庆北仓文化产业集团、上海陆鼎集团、欧卡咖啡、橡谷文化、艺术季主创团队、跨界合作伙伴、业界大咖等各行各业的优秀代表将齐聚一堂,实现多元领域的跨地界、跨行业交流合作。五是多矩阵整合引领传播发酵,本次艺术节通过“策展+”“活动+”“公园+”等模式,打开厂房空间、自然空间、人文空间与城市文脉的边界,营造人人可参与、人人可融入复合体验场景。活动期间将以多图文、原创视频、直播等形式在地方融媒体、小红书、抖音、微博、公众号等平台同步发布各项信息,并拟邀近百位KOL、社群活跃者与专业爱好者等全程参与,传播发酵。

新闻延伸

新闻幕后

据了解,本次艺术季除举办公共展览,还将持续展开文化发掘研究和地域创生实践,致力于以文化艺术带动地域振兴,提升人文价值,助力产城融合发展,以持续性、国际化、高品质的文化艺术行动点燃青岛发展活力,携手青岛市民在这里遇见青岛未来的美好,共享这场城市文化艺术盛宴。

自2022年起,市北区将每年的9月20日定为“北爱人才日”。本次“青岛城市生活艺术季”活动也是市北区第二届“9·20北爱人才日”的先导活动之一。

市北历史城区管委会结合市北

四方机车公园打造“人才客厅”

区“北爱人才日”及本次活动,依托四方机车公园打造了“人才客厅”,拟以此为契机,进一步优化人才服务生态,提升人才在市北区创新创业动力,提高人才的使命感和归属感。同时还结合活动,在公园内增设了青岛市“人才强青”、市北区“北尚英才”政策宣传,设置了“北爱人才日”活动打卡点,让参与海东东咖啡节的青年人近距离感受老四方机车厂腾笼换鸟、新旧动能转换、高质量发展的强劲脉动,引领青年思想,凝聚青年力量,宣传人才政策,吸引更多的人才来市北区共同发展、共创未来,从而把打卡“流量”变成人才“留量”,营造引才强磁场。

百年老厂变身工业艺术街区

青岛四方机厂于1900年兴建,至今已跨越两个甲子时光,留下了我国民族工业的先行脚步。作为老市北工业遗存的代表之一,四方机厂的蝶变更新不仅是中车作为央企担当老工业基地复兴、城市更新先行者的责任使命,也是城市建设者为市北历史工业遗存探索的一条与城市发展和谐共建的出路。

四方机厂的改造着眼于城市“缝合”——连结厂区与周边社区、街道,以及民俗地标海云庵,既致力于为青岛和市北的历史文化、民风民俗以及城市生活提供可交流储存的公共空间,也希望能以工业遗存为基点,以青岛现代化国际大都市发展为契机,打造产城融合下具有“百年四方精神”的“城市文化复兴新地标和城市共享生活新领地”。

对青岛来说,四方机厂的改造

是开启市北工业艺术街区建设的第一步,也是启动城市主理人计划的第一步。改造过程中,四方机厂1900将以人文情怀拥抱城市更新,以文化基因凝聚精神内核,以建筑介质构建空间场域,将生活美学、文化艺术与创新商业融于一处,形成多元共生且极具活力的城市公共空间。

在不久的将来,四方机厂1900聚集、孕育和孵化的品牌将持续助推对城市美好生活场景的体验与营造,四方专列文创、独立品牌咖啡、屋顶围炉煮茶、设计师买手店、新式BRUNCH、独立艺术酒店、有“质”青年快闪店、老字号集结汇、跨界联名潮玩、四FUN共享工坊、市井好味空间、自在生活市集、原力酷玩Club等创新业态都将在此地生长。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘文超 实习生 王子璇